Jezyki Programowania, Laboratorium 11, 4.01.2012

Wyszukiwanie Sciezki w grafie. Macierz sasiedztwa. Algorytm Djikstry. Czytanie pseudokodu.

W teorii grafébw macierz sasiedztwa grafu G jest kwadratowa macierzq w ktérej a;; oznacza wage krawedzi
pomiedzy wierzchotkami i i j. Dla przykladu — graf z 7 wierzchotkami:
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1. Nalezy stworzy¢ klase graf uzywajac dwuwymiarowej tablicy (macierz sasiedztwa) do przechowywania
informacji o jej krawedziach. Klasa powinna mie¢ nastepujace metody:

Graf (int max)— konstruktor ; max — maksymalna ilo§¢ wierzchotkéw w danym grafie. W przypadku
osiagniecia tej liczby dodanie nowego wierzchotka nie bedzie mozliwe.

void init () - zeruje wszystkie pola macierzy sasiedztwa

void add() - dodanie wierzchotka

void remove (int r) - usuniecie wierzchotka o numerze r

void display () - wySwietlenie grafu (macierzy sasiedztwa)

void add_edge(int n, int m, int w=1)- dodanie krawedzi pomiedzy wierzchotkami o
numerach m i n (oraz waga w)

void remove_edge () - usuniecie krawedzi

W funkcji main stworzy¢ graf odpowiadajacy podanemu powyzej w przykladzie.

Dynamiczne tworzenie dwuwymiarowych tablic w C++:

int **tab = new int *[5];
for (int i = 0; 1 < 5; ++1i)
tab[i] = new int [107];

W ten sposob stworzono tablice dwuwymiarowg ktorg statycznie zadeklarowalibySmy jako:
int tab[5][10];

2. Nalezy zaimplementowac algorytm djikstry do wyszukiwania najkrotszej Sciezki w grafie jako metode
klasy graf na podstawie podanego na nastepnej stronie pesudokodu.
void dijkstra(int source, int target) - wyszukiwanie najkrotszej Sciezki od source do target

Oraz przetestowac go dla stworzonego wczesniej grafu, oraz Sciezek: (1,3), (6,7), (6, 5).

3. Rozszerzy¢ klase graf w ten sposéb, by maksymalna liczba wierzchotkow w grafie zmieniata sie, jesli
bedziemy chcieli dodac kolejny wierzchotek, przekraczajacy te liczbe.



function Dijkstra (Graph, source, target):
for each vertex v in Graph: // Inicjalizacje, dla kazdego wierzchotka
distance[v] := infinity ; // Odlegios$é od source do v (nieznana, zaktadamy nieskonczonosé)
previous[v] := -1 ; // Poprzedni wierzcholek na najkrétszej sciezce
VISITED[v] := O; // 2aden z wierzchoikéw nie byt odwiedzony
end for ;
distance[source] := 0 ;
if source = target // Jesli source jest rdéwne target - ten sam wierzcholek
print "The same vertex"
exit

int tmp := infinity;
int visited nodes := 0;
int current = source;

while visited nodes < Graph size
for each node x of Graph
if node x was not visited and there exist edge between x and current
if distance[current] + distance between current and x < distancel[x]

distance[x] := distance[current] + distance between current and x
previous[x] := current

end for

VISITED[current] := 1 // Wierzchotek current odwiedzono

visited nodes := visited nodes + 1

for each vertex v in Graph
if vertex v was not visited and distance[v] < tmp

tmp := distance([v]
current := v

end for

tmp := infinity

if current = target
print "Path found"
int u := target;
while previous[u] != -1
print u
u := previous[u]
print source

print "Path not found"

end Djikstra



